新加坡今年经济增长谨慎乐观

本报驻新加坡记者 蔡本田

新加坡近期发布 2024 财政年预算案声明。新加坡副总理兼财政部长黄循财在谈及今年经济前景展望时表示,政府谨慎乐观地评估认为,今年会比去年好,除了通胀放缓,预计全年可实现 1.0%至 3.0%的较高经济增长。2023 年,在国际环境动荡不安、国际经济低迷不振的情况下,新加坡全年经济增长 1.1%,避免了经济衰退,但显著低于 2022 年 3.8%的增长率。

2024年新加坡经济前景将喜忧参半。黄循财指出,预计主要经济体的增长将保持韧性或放缓,地缘政治风险继续笼罩,欧洲和中东地区的战争有可能升级,干扰国际能源市场和供应链运行。有利因素是国际通胀压力预计进一步减轻,国际电子产业将呈现复苏,亚洲仍将是全球经济增长的主要驱动力。这些因素将对新加坡经济增长造成影响。

新加坡贸易与工业部发布的 2023 年四季度和全年经济调查报告显示, 2023 年四季度, 新加坡经济同比增长 2.2%, 增速高于三季度的 1%。经季节性调整后, 四季度经济环比增长 1.2%, 略高于三季度 1%的增长。

分行业看,2023年新加坡制造业产值下降4.3%,而2022年增长2.7%。除了交通工程,所有制造领域的产出都出现下降;建筑业产值增长5.2%,高于2022年4.6%的增长率;服务业增长2.3%,低于2022年5.1%的增长率。

新加坡企业发展局发布的年度报告显示,2023年商品贸易总额为1.2万亿新元,低于2022年的1.4万亿新元。2023年出口和进口分别下降10.1%和13.4%。商品贸易总额下降由石油和非石油贸易共同导致,石油贸易额相比2022年下降16.3%,非石油贸易额下降10.5%。

2023 年新加坡非石油出口同比下降 13.1%, 主要是电子产品出口下降 19.7%, 非电子产品出口下降 11.1%所导致。企业发展局预测, 2024 年新加坡商品贸易总额将增长 4.0%至 6.0%。

新加坡经济增长去年陷入低迷的主要原因在于全球对新加坡出口商品的需求减弱。可喜的是,从去年各季度的经济同比表现来看,一季度增长 0.4%,二季度增长 0.7%,三季度增长 1.1%,四季度增长 2.8%,季度经济表现呈现出趋稳向好的复苏态势。

今年,全球经济形势依然充满挑战和不确定性,地缘政治紧张局势持续,主要经济体伙伴的 经济表现起伏,巴以冲突和红海紧张局势对世界贸易与制造业持续复苏形成阻碍等因素,将继续 对全球经济复苏造成压力,可能继续抑制外部消费需求的复苏和扩张,进而影响新加坡的经济增 长。

1月18日,东盟与中日韩(10+3)宏观经济研究办公室(AMRO)对区域经济的最新预测显示,尽管全球经济展望充满不确定因素,但强劲的国内需求、通货膨胀放缓,以及贸易持续改善,将推动区域经济增长。预测"10+3 经济体"今年经济将增长 4.5%,而对新加坡的经济增长预测则从 2.9%下调至 2.6%。这在一定程度上反映出新加坡经济欲实现政府预期增长目标仍将面临不小的挑战。

国际货币基金组织(IMF)预测,2024年全球经济将增长3.1%,全球贸易量将增长3.3%。预计部分东盟经济体因全球电子产品需求增加,经济增长将回升。新加坡政府及经济专家预测,新加坡制造业及贸易相关产业将随着外部需求增加而逐步恢复增长,尤其是电子及精密工程业;全球航空及旅游需求持续复苏等,将支撑新加坡航空业、航空运输、住宿、零售贸易及餐饮服务业等产业的成长。

制造业迎来转机预示贸易趋好。新加坡制造业继 2023 年前三季度下滑后, 2023 年四季度较

2022 年同期增长 3.2%。这一增长得益于除精密机械行业外所有集群的产量扩张。经过季节性调整后,制造业增长率从三季度的 0.3%升至四季度的 9%。此外,建筑、批发和零售、交通运输和仓储、信息和通信、金融、保险和专业服务、住宿和餐饮服务、房地产等领域均实现正增长,并将在 2024 年维持增长态势。

为了抑制通货膨胀和促进经济增长,政府将继续维持新元现有升值步伐。新加坡金融管理局预测,今年经济将增长1%至3%,核心通胀率将降至平均2.5%至3.5%,整体通胀率为2.5%至3.5%,低于之前预测的3%至4%。如果排除消费税上调的影响,核心和整体通胀率预计皆是1.5%至2.5%。如果全球经济没有出现进一步冲击,新加坡经济今年预计走强,但核心通胀率要到四季度才会逐渐放缓。

新加坡是高度依赖贸易而生存的开放性小型经济体。在经济增长具有较高风险性和脆弱性的同时,其拥有的良好法治、营商环境、人才优势和基础设施,吸引着全球资金。与此同时,新加坡政府致力打造航运中心、金融中心等举措,以及因地制宜推出的促进发展政策措施,使整体的经济韧性不断增强。综合来看,2024年新加坡经济在保持增长的同时,欲实现 2%中位数指标以上的增长,首先取决于国际形势如何变化和全球经济的复苏状况,其次也取决于新加坡自身的应对举措。

